
Webradiomonitor 2017

Münchner Medientage, 25.10.2017

Prof. Dr. Klaus Goldhammer

Goldmedia GmbH Strategy Consulting I Oranienburger Straße 27 I  10117 Berlin-Mitte I Germany 
Tel. +4930-246266-0 I Info@Goldmedia.de I www.Goldmedia.com | www.Webradiomonitor.de

Online-Audio-Angebote und Online-Audio-Nutzung in Deutschland 2017



Methodik und Stichprobe



Vertraulich/Confidential, © Goldmedia

Studienziele

▪ Übersicht und Entwicklung der Online-

Audio-Anbieter und die Nutzung ihrer 

Angebote in Deutschland

▪ Markt- und Potenzialanalyse/Trends

▪ 2017: Überblick deutscher Podcast-Markt

Marktabgrenzung
▪ Alle Webradios, Musik-Streaming-Platt-

formen, Radio-Aggregatoren, User 

Generated Radios u. erstmalig Podcasts

▪ mit IP- oder App-basierter Verbreitung von 

linearen Audiostreams mit Fokus auf Musik 

oder Informationen in Deutschland

▪ Keine reinen Downloadshops

Methodik
▪ Nutzerbefragung:

Online-Befragung unter Online-Audio-Nutzern in Dt.

▪ Anbieterbefragung:

Online-Befragung unter Online-Audio-

Anbietern in Deutschland

▪ Zusätzlich: Expertengespräche

Webradiomonitor 2017 – Online-Audio-Angebote in Deutschland:

Marktabgrenzung, Studienziele und Methodik

Studienziele und Methodik

Auftraggeber

Webradio-

monitor 

2017

AB

NB

Quelle: Webradiomonitor 2017
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Basis der Befragung sind Online-Audio-Nutzer und Online-Audio-Anbieter

Disclaimer

Nutzerbefragung:
▪Befragt wurden Online-Audio-Nutzer in Deutschland (n=1.104).

Die Ergebnisse repräsentieren nicht die Gesamtbevölkerung!

Anbieterbefragung:
▪Befragt wurden Online-Audio-Anbieter in Deutschland (n=277)

NB

AB
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In einem vielfältigen Online-Audiomarkt 
sind klassische Radiomarken stark

1



Vertraulich/Confidential, © Goldmedia

1.624

349

426

2017

Online-Submarken
der Simulcast-
Sender**

Simulcast
Übertragungen**

Online-Only-
Angebote

Gesamtmarkt: Mit 2.400 Webradios und 9.500 kuratierten Playlists gibt

es 2017 rund 12.000 Online-Audio-Angebote in Deutschland

Zahl der Online-Audio-Angebote und kuratierten Playlists in Deutschland von 2006-2017

* Ohne User Generated Playlists
** Simulcast-Angebote: Eins-zu-eins-Übertragung klassischer UKW-/DAB+-Radioprogramme im Internet

Quelle: Webradiomonitor 2009-2017

2.399
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Angebote**

Angebote** (14,5%)

(67,7%)

(17,8%)
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2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

User Generated Radio-Streams und redaktionell
kuratierte Playlists der Streaming-Plattformen*

Webradio-Streams
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71%

56% 55%

29% 28%
17%

11%
3%

Simulcast-
Radios*

Video-
Streaming-

Dienste

Musik-
Streaming-

Dienste

Online-
Submarken

der Simulcast-
Radios

Online-Only-
Radios

Podcasts Radio-
Aggregatoren

User
Generated

Radios

Klassische Radiomarken liegen bei der Nutzung vorn

Anteil der Online-Audio-Nutzer, die ein Online-Angebot mindestens gelegentlich nutzen, 2017, in Prozent

* Eins-zu-eins-Übertragung klassischer UKW-/DAB+-Radioprogramme im Internet
Frage: „Welche der folgenden Radio- oder Audio-Dienste nutzen Sie zumindest gelegentlich im Internet?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, 2017: n= n=1.104, 2016: n=1.118, Mehrfachnennungen möglich

NB
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Der Online-Audio-Markt ist stark ausdifferenziert

Zahl der Online-Audio-Angebote nach Musikgenre vs. Anteil der Online-Audio-Hörer, die dieses Genre nutzen in %, 2017

Eine Studie im Auftrag von

Frage: „Sie haben angegeben, Musik oder Musikvideos über das Internet zu hören. Welche Musikrichtungen hören Sie?“
Quelle: Webradiomonitor 2017, n=1.957 Online-Audio-Angebote mit zurechenbaren Musikgenre, ohne CHR, Hörbücher, Information/Wortbeiträge/Talk, Sport, Sonstiges;

Befragung unter Online-Audio-Nutzern, n=1.104

NB
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80 72
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63%

32%

18%

51%

37%

31%

14%

22%
24%

43%

18%

46%

17%
12%

7%

27%

15%

23%
26%

7%

24%

9%

20%

AC Dance
Techno
Elektro

Schla-
ger

Volks-
musik

Rock AC
Deutsch

Oldies
allg.

Welt-
musik

Alter-
native
Indie

Black
Music

80er Chillout 90er
2000

Klassik Jazz Gothic HipHop Country Sound-
tracks

70er Kinder Disco
Funk

Konzen-
tration
Medi-
tation

Metal

Zahl der angebotenen Kanäle in Deutschland

Nutzer, die ein bestimmtes Genre hören, Anteil an Online-Audio-Nutzern insgesamt in Prozent
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17% 11%

49%

38%

32%
49%

Radio- und Musikkonsum

insgesamt

Radio- und Musikkonsum

über Internet

Erhöht

Nicht

verändert

Verringert

Radio-/Audio-Nutzung wächst insgesamt – aber besonders stark online 
Veränderung des Radio- und Musikkonsums bei den Online-Audio-Nutzern ggü. Vorjahr 2017
(Gesamtkonsum sowie Onlinekonsum), in % NB

Fragen: „Wie hat sich Ihre Radio- und Audio-Nutzung insgesamt innerhalb des letzten Jahres verändert?“
Und wie hat sich Ihre Radio-/Audio-Nutzung ausschließlich über das Internet (auch über das Handy) innerhalb des letzten Jahres verändert?

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, 2017: n=1.104, zu 100% fehlende Angaben=Weiß nicht, Eine Studie im Auftrag von
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9% 7%

35%

22%

57%
71%

Alle Online-Audio-Anbieter Alle Online-Audio-Anbieter mit
Werbefinanzierung

Abrufe sind gestiegen

Abrufe sind

gleichgeblieben

Abrufe sind gefallen

Größter Teil der Online-Audio-Anbieter mit steigenden Abrufzahlen

Entwicklung der Abrufzahlen bei dt. Online-Audio-Anbietern zwischen 2016 und 2017, in % AB

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Anbietern, n=277 (alle Online-Audio-Anbieter), n= 91 (Anbieter mit Werbefinanzierung) Eine Studie im Auftrag von
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Online-Audio erweitert 
die Primetime von Radio
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49%

35%

27%

48%

41%

9%

25%
31% 30%

48%

61%

24%

36% 34% 39%

63%

74%

25%

17%

26%
23%

44%

69%

13%

Morgens Vormittags Mittags Nachmittags Abends Nachts

Simulcast-
Radios

Online-
Only-
Radios

Musik-
Streaming-
Dienste

Podcasts

Tageszeiten: Morgens und vormittags werden eher Simulcast-Radios

gehört, abends eher Musik-Streamingdienste und Podcasts

Anteil der Online-Audio-Nutzer nach Tageszeiten-Nutzung bestimmter Audio-Dienste 2017, Anteil in %

Frage: „Zu welchen Uhrzeiten hören Sie die folgenden Online-Audio-Angebote im Internet?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, n=1.104, Mehrfachnennungen möglich,

NB
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2%

12%

12%

15%

18%

19%

20%

21%

21%

22%

25%

27%

31%

54%

76%

Sonstiges

Im Flugzeug

Auf dem Fahrrad

Beim Aufwachen

Draußen

Beim Einschlafen

Unterwegs zu Fuß

Beim Sport/Joggen

Im Bus/ÖPNV

Auf Partys/Veranstaltungen

Bei der Arbeit

Im Zug/Fernverkehr*

Im Auto

Bei der Hausarbeit

Zu Hause

Die Nutzungssituationen für Online Audio sind sehr vielfältig

Gelegenheiten, bei denen Online-Audio-Angebote genutzt werden, 2017, in %

Frage: „In welchen Situationen nutzen Sie Radio- oder Musik-Angebote über das Internet?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, 2017: n=1.104

NB
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Podcasts können immer
und überall genutzt werden
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Frage: „Bitte geben Sie an, in welchen Situationen Sie explizit Podcasts hören?“
Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, die Podcasts zumindest gelegentlich nutzen, n=202, 

Befragung unter Online-Audio-Nutzern, 2017: n=1.104, *Mehrfachnennungen möglich

4%

20%

16%

10%

22%

31%

22%

20%

26%

5%

14%

37%

29%

34%

66%

Sonstiges

Im Flugzeug

Auf dem Fahrrad

Beim Aufwachen

Draußen

Beim Einschlafen

Unterwegs zu Fuß

Beim Sport/Joggen

Im Bus/ÖPNV

Auf Partys/Veranstaltungen

Bei der Arbeit

Im Zug/Fernverkehr

Im Auto

Bei der Hausarbeit

Zu Hause

Podcasts

Online-Audio gesamt

Podcasts werden stärker unterwegs genutzt… und beim Einschlafen

Gelegenheiten, bei denen Podcasts genutzt werden*, 2017, in % NB

Eine Studie im Auftrag von
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stimme zu

59%

neutral

18%

stimme 

nicht zu
23%

Podcasts werden unabhängig vom Online-Zugang gehört
Zustimmung zur Wichtigkeit einer Downloadfunktion
bei Online-Audio-Angeboten, 2017, in %

Verteilung der Podcast-Nutzung nach Download und 
Stream bei Online-Audio-Nutzern, 2017, in %

links: Aussage: „Mir ist eine Downloadfunktionalität wichtig, damit ich das Angebot auch ohne Internetzugang bzw. ohne Verbrauch von Datenvolumen nutzen kann.“

rechts: Frage: „Wie hoch schätzen Sie den Anteil der Podcasts, die von Ihnen gestreamt werden bzw. gedownloadet werden?“
Quelle: Webradiomonitor 2017, links: Befragung unter Online-Audio-Nutzern, 2017: n=1.104, rechts: Befragung unter Online-Audio-Nutzern, 

die Podcasts zumindest gelegentlich nutzen, n=202

NB

Download

54%

Stream

46%
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12%

20%

23%

24%

35%

50%

53%

„Ich wäre bereit für gute Podcasts einen monatlichen 
Betrag zu zahlen, oder mache dies bereits.“

„Werbung in Podcasts stört mich nicht.“

"Ich habe eine oder mehrere Podcast-App(s) 
auf meinem Smartphone.“

„Ich nutze Podcasts häufig in Situationen, in denen andere 
Medien nicht oder nicht so gut in Frage kommen.“

„Ich habe schon einmal Podcasts über einen Musik-
Streaming-Anbieter (z.B. Spotify) gehört.“

„Ich höre Podcasts, weil dort Themen intensiver 
besprochen werden als in anderen Medien.“

„Ich nutze Podcasts, weil ich sie downloaden 
und auch offline nutzen kann.“

Motive: Podcasts werden v.a. auch wegen Möglichkeit der Offline-Nutzung 

gehört – 12 Prozent der Hörer würden für Podcast-Inhalte auch bezahlen

Anteil der Podcast-Nutzer, die einer Aussage zustimmten, 2017, in %

Frage: „Welche Aussagen zum Thema Podcasts treffen auf Sie zu?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, die Podcasts zumindest gelegentlich nutzen, n=202, Mehrfachnennungen möglich

NB
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5%

5%

13%

25%

84%

Sonstiges

Podcasts mit überwiegend Video-Inhalten

Podcasts mit überwiegend Musik-
Inhalten

Radio-Sendungen zum Nachhören

(Themen-) Podcasts mit überwiegend
gesprochenen Inhalten/Talk-Formaten

Podcasts bedienen andere Audio-Bedürfnisse: Großteil der

Angebote sind Talk-Formate, Music-on-demand unterrepräsentiert

Art der angebotenen Podcasts durch die befragten Podcast-Anbieter, 2017, in %

Frage: „Sie haben angegeben, Podcast-Angebote zu verbreiten.  Welche Podcast-Arten bieten Sie an?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Anbietern, die Podcasts anbieten, n=55, Mehrfachnennungen möglich

AB
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Podcast: Nische wird Mainstream
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Trifft zu

36%

36% der Podcast-Hörer haben 2016/17 mehr Podcasts gehört als zuvor.

Vor allem unterhaltende Inhalte wie Comedy und Hörspiele interessieren
Einschätzung der Online-Audio-Hörer 
zu Podcasts, 2017, in Prozent

Anteil der Podcast-Nutzer 
nach Interesse an Podcast-Themen, 2017, in Prozent*

links: „Welche Aussagen zum Thema Podcasts treffen auf Sie zu?“ „Im letzten Jahr habe ich mehr Podcasts gehört als zuvor.“
rechts „Sie haben angegeben, Podcasts zu nutzen. Welche Themen interessieren bzw. hören Sie dabei?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, die Podcasts zumindest gelegentlich nutzen, n=202, * Mehrfachnennungen möglich

NB

10%
14%
17%

23%
24%
26%

29%
29%

34%
34%
36%

39%
39%
39%
40%
40%
42%

Religion

Kinder/Familie

Kunst

Sport

Wirtschaft

Politik

Ratgeber/Coaching/Produktivität

Computer/Technik

TV und Film

Nachrichten

Freizeit/Hobby/Games

Musik

Gesellschaft und Kultur

Gesundheit

Wissen/Wissenschaft

Hörbücher/Hörspiele

Unterhaltung/Comedy

NB

„Im letzten Jahr habe ich mehr Podcasts gehört als zuvor.“

20
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59% aller Online-Audio-Nutzer hören Audio-on-Demand-Inhalte,

davon die Hälfte regelmäßig 

Nutzungshäufigkeit von Podcasts und zeitversetzten Radiosendungen, 2017, in %

Frage: „Wie häufig nutzen Sie die folgenden Radio- oder Audio-Formate über das Internet? Podcasts bzw. Radiosendungen zeitversetzt“ 

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, n=1.104

NB

Eine Studie im Auftrag von

Täglich

2% Mehrmals in 

der Woche
8%

Mehrmals im 

Monat
17%

Seltener

32%

Nie

41%

59%
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On-Demand-Inhalte wie Podcasts werden aus Anbietersicht immer wichtiger

Einschätzung der Online-Audio-Anbieter zur zukünftigen Bedeutung von On-Demand-Inhalten, 2017, in Prozent

Aussage: „On-Demand-Inhalte, bspw. Podcasts werden immer wichtiger.“

Quelle: Webradiomonitor 2017, n=2.453 Angebote, Befragung d. Online-Audio-Anbietern, n=277 (alle Online-Audio-Anbieter), n=91 (Anbieter mit Werbefinanzierung)

AB

Eine Studie im Auftrag von

„On-Demand-Inhalte, bspw. Podcasts werden immer wichtiger.“

41% 49% 53%

43% 32% 26%

16% 20% 21%

Alle Anbieter 2016 Alle Anbieter 2017 Werbefinanzierte Anbieter
2017

Stimme nicht zu

neutral

Stimme zu
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47%

40% 39%
32%

29%

18% 16%

3%

Video-
portale

(z.B. YouTube)

iTunes Musik-
Streaming-

Dienste
(z.B. Spotify)

Websites
der Podcast-

Anbieter

Podcast-App/
Podcatcher

Audible Podcast-
Portale

Sonstige

Podcast-Plattformen: Podcasts werden in Deutschland v.a. über

Video-Portale (YouTube), iTunes oder Musik-Streaming-Dienste bezogen

Anteil der Podcast-Nutzer, die bestimmte Podcast-Plattformen nutzen, 2017, in Prozent NB

Frage: „Sie haben angegeben, Podcasts zu hören. Welche Plattformen nutzen Sie dafür?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, die Podcasts zumindest gelegentlich nutzen, n=202, Mehrfachnennungen möglich
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Sprachsteuerung
revolutioniert den Audio-Kanal
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70%
65%

31% 30%

19%
13% 6% 5% 4%

Laptop/PC Handy/
Smartphone

Smart-TV Tablet WLAN-Radio Audio-Home-
Anlage

Online-
Autoradio

Hearable/
Smart

Headphones

Sprach-
gesteuerte

Geräte

Endgeräte: Online-Audio-Konsum über Laptop/PC und Smartphone

fast gleich auf – 4% hören bereits über sprachgesteuerte Geräte

Anteil der genutzten Geräte für Online-Audio-Angebote in Deutschland, 2017, in Prozent

Frage: „Über welche Geräte hören Sie Online-Radios oder Online-Musik-Angebote?“ 

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, n=1.104, Mehrfachnennungen möglich

NB
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6% der Online-Audio-Nutzer besitzen 2017 ein sprachgesteuertes Endgerät

Ich besitze 
selbst eins

6%

Ich plane, 
eins anzu-
schaffen

9%

Habe ich schon 
ausprobiert

14%

Habe ich schon 
von gehört

63%

Kenne ich nicht
9%

Aussagen zu sprachgesteuerten Geräten bei Online-Audio-Nutzern, 2017, in % (Einfachantwort)

Frage: „Welche Aussage zu sprachgesteuerten Endgeräten trifft am besten auf Sie zu?“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Nutzern, n=1.108

NB

15% Besitz oder
Anschaffungsabsicht

26
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stimme zu

41%

neutral

31%

stimme nicht zu

28%

Aus Anbietersicht spielen Alexa & Co künftig eine besonders wichtige Rolle

Einschätzungen der Online-Audio-Anbieter zu sprachgesteuerten Kommunikationsgeräten, 2017, Anteil in %

Aussage: „Für die Online-Audio-Nutzung werden sprachgesteuerte Kommunikationsgeräte wie Amazon Echo eine besonders wichtige Rolle spielen.“

Quelle: Webradiomonitor 2017, Befragung unter Online-Audio-Anbietern, n=198 (alle Online-Audio-Anbieter), Bilder: Apple, Amazon, Google

AB

Eine Studie im Auftrag von

27



Vertraulich/Confidential, © Goldmedia

5 Thesen zur Entwicklung des Online-Audiomarktes

In einem vielfältigen Online-Audiomarkt sind klassische Radiomarken stark

Online-Audio erweitert die Primetime von Radio

Podcasts können immer und überall genutzt werden

Podcast: Nische wird Mainstream 

Sprachsteuerung revolutioniert den Audio-Kanal

Quelle: Webradiomonitor 2017
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Vielen Dank! 

Präsentation und Bericht unter

www.webradiomonitor.de

Goldmedia GmbH Strategy Consulting I Oranienburger Straße 27 I  10117 Berlin-Mitte I Germany I Tel. +4930-246266-0 I Info@Goldmedia.de I www.Goldmedia.com 

Prof. Dr. Klaus Goldhammer, Christine Link, Mathias Birkel, Tim Prien


